

1893
NOVIEMBRE
 Pleamar: a las 06'45 m.
 Coeficiente 71.—Alta 07'14.
 Bajamar: a las 00'42 m. y 01'11 l.
 Orto del sol: a las 7'02.—
 Ocaso: a las 4'35.

28
MARTES
 S. Gregorio III, papa, S. Esteban Abad y San Valeriano.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA M...

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VAD-RAS, 3

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD, TELÉFONO 158, SANTA DEB...

NÚMERO 328

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

Trimestre en la capital 4

Año en la id. 15

Trimestre fuera de la capital 4'50

Año fuera de la id. 16

Número suelto 5 céntimos.

PUNTOS DE VENTA

Estanco kiosko de la Plaza de la Libertad, idem de Puerto Chico, estanco de la calle de las Naves, Estanco kiosko de la Plaza de Bece...

Estanco de la calle de Burgos, idem de la de A...

Estanco de la de Baiz y Velarde, idem de la Plaza Mercado.

VILLA DE SUANCES
 RESTAURANT
 DR
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Y COMP.
 Calle de la Lealtad, plaza de Ataraañas
 TELÉFONO NÚM 100
SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas a precio fijo.
 —Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas a 1'65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.
 Servicio a la carta.—Sopa de hierbas.—Lomo con tomate.—Filetes con setas.—Lengua a la bretona.—Bistecs con patatas.—Ternera a la jardinera.—Pollo a la perigot.—Sorda con su salsa al costron.—Filetes al Chateaubriand.

LA NIÑA
MARÍA VICENTA VILLOAZ Y PUJANA
 falleció ayer 27 del corriente
 A LOS CUATRO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Pablo y doña Claudia, hermanos, tíos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 28, a las doce del día, desde la casa mortuoria, Muelle, 36, al sitio de costumbre.

Santander 28 de noviembre de 1893.
 NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL CARÁCTER

Lo del Riff: es el asunto del día, y no habiendo otro «a tratar», ni uno se encuentra por mucho que se busque. La guerra de África absorbe la atención pública y se sienta la sed de las noticias, que no falta quien aproveche para dar de beber al sediento aguas pías a buenos precios, cantadas como aguas buenas y fresquitas.

Queda humor para inventar chistes graciosos, y queda también para reírlos: allá en Madrid, donde la ociosidad y el hambre aguzan los ingenios, se ha hecho una creación grotesca, un tipo excepcionalmente ridículo, de Araaf, el príncipe tuerto.

Después se ha sabido que ni es tuerto ni

es ridículo este príncipe: le han confundido con un sobrino suyo. Parece la realidad en esta cuestión del Riff una exageración de nuestros escritores humorísticos.

Es una desgracia esta informalidad de los españoles; vivimos en perpetua broma: hasta de la guerra con el Riff se han hecho chistes. Es la España de todos las tiempos: tan valiente, tan decidida, tan generosa, capaz de alcanzar las mayores glorias, de realizar las más grandes heroicidades. Pero es la España que en lo más refinado de las peleas, como en el más triste de los momentos, suelta una carcajada. No lo podemos remediar: somos de esta «madera».

El español nunca se estimó en lo que vale: somos excesivamente modestos en nuestro patriotismo, y esta humildad en la apreciación de los propios méritos no nos permite a veces tomarlos en serio. Tenemos en España hombres de superior talento, y es su valer más estimado que aquí en otros países: nosotros no discutimos la ciencia de un doctor ilustre, pero nos fijamos con más atención que en ella en aquel granito que tiene en la nariz, en este siete que lleva en la levita, en el tamaño y el color del sombrero que gasta. En el hermano del sultán han visto la mayoría de los españoles, antes que al enviado del emperador que acude a decidir la cuestión pendiente, aceptando o no las condiciones que se exigen para restablecer la paz, al príncipe tuerto, a un moro que parece, según un corresponsal de los que van a hacer frases a Melilla, «una morcilla envuelta en una sábana».

Nos quejamos a diario de nuestros gobiernos: no se sabe de uno que no haya sido censurado: todos los sabríamos hacer mejor, llevados a las altas esferas: ¿servir España un país ingobernable por no servir para ser gobernado? España no se resiste, es dócil y obediente, hace lo que la ordenan; y con toda esta docilidad, a diario sostiene ruda guerra con los que mandan. Obedece, discutiendo, criticando; pero obedece. En esta cuestión del Riff, el patriotismo nos llama, y vamos a Melilla; pero cada español querría ir por un lado, y no satisfecha esta opinión de cada cual, pocos hay que tomen en serio la opinión ajena, teniendo ya formada una propia, que no suele ser opinión generalmente. Y la censura, en lluvia de chistes, cae sobre los que disponen.

Con gracias y con bromas, con agudezas y con ocurrencias que hacen cosquillas, se desbaratan los mejores planes, se estropean muchos proyectos acertados, y se apaga mucho fuego en los cerebros superiores. Aquí, en esta nación tan pobre y tan desgraciada por su culpa, un debate parlamentario, en el que triunfe la lógica de la oposición, no mueve a un ministro que oye inalterado las crudezas de que es objeto; no derriba a un Gobierno. A fuerza de chistes se deshace una situación. A la «sal» de nuestro pueblo se deben muchos derumbamientos en la política: es una fuerza poderosísima la burla.

Así ocurre en la vida social: pobre del hombre que se deje más de una vez, pacientemente, tomar el pelo. Volviendo la cara atrás, buscamos la historia de un reinado: queremos saber cómo fue Fernando VII, y de lo primero que nos acordamos es de sus narices, y de aquel paletó que gasta-

ba. Cada monarca, y cada personaje y cada hecho y cada época nos presentan algo que oír, y es lo peor que, no acudiendo a fuentes «serias», lo risible es lo primero que nos presentan, quizás por ser lo primero que buscamos y lo primero a que atendemos.

Y hé aquí que el pueblo más jovial, el pueblo de mejor humor, el pueblo que para todo tiene un chiste, una frase aguda, un mote gráfico, es el pueblo que más glorias tiene en su historia; un pueblo capaz de llevar a feliz término las empresas más difíciles; un pueblo que no se arredra ni ante la imposibilidad ni ante el peligro; un pueblo que va a Flandes a pelear y a correr alegres aventuras; un pueblo que va a África rebosando alegría, cantando coplas los soldados en las aperturas de los vagones, punteando guitarras, batiendo palmas, lanzando oles al aire cuando a bordo de un vapor que los conduce «al peso» se aproximan al lugar de las peleas, donde va a peligrar su vida. Ariza, este Ariza idealizado por los periodistas sofadores; este Ariza osado é invencible que vuelve de una acción reñida felicitándose de que una bala enemiga, al llevarle parte de la barba, le haga ahorrar del precio del afeitamiento, este Ariza personifica, pinta, caracteriza a nuestro pueblo.

¿Por qué somos de este modo? ¿Por qué concedemos importancia tan escasa a nuestro valor incomparable? ¿Por qué nuestra modestia y nuestra humildad repasan ya los límites a que una y otra no deben llegar para ser buenas cualidades? ¿Por qué no somos más serios y no sentimos el orgullo que hincha y ensoberbecce a países que tan poco valen a nuestro lado?

Hacemos la primera guerra de África, y abandonamos aquel terreno que nos costó tanta sangre: haremos esta otra, tomaremos el codiciado Gurugú, y antes de dos años, le habremos abandonado. Inglaterra, siempre firme en lo que logra, siempre ceñida, siempre seria: hay que tratarla con respeto: se impone. Nosotros, siempre alegres, siempre inquietos, ganando más que peñones y abandonándolos luego: así las naciones extranjeras, que no nos juzgan potencia, nos tratan como a niños. ¿Cuándo España se convencerá de lo que vale? ¿Cuándo se impondrá por la fuerza de la seriedad, apoyada por las otras fuerzas poderosas con que contamos? ¿Cuándo veremos en un Muey Araaf al enemigo astuto cuyos ardides se preven y se destruyen, al moro insolente a quien hay que tratar con desdén y con altanería, no al príncipe tuerto, ni a «la morcilla envuelta en una sábana»?

Así peleaba Francia contra sus eternos enemigos. También nuestros vecinos decían de los prusianos muchos chistes; y en Sedán... en Sedán se vio cuánto pesa sobre la imposibilidad del teutón el «sprit» de los franceses: no reírían éstos en la fuga sus agudezas de almanaque.

DEUDAS

El ayuntamiento de Santander debía a la diputación provincial el día 20 del corriente las cantidades siguientes:

EJERCICIOS	PESETAS
Por convenio	282.031'58
Por atrasos	141.661'92
1881 a 82	185.999'77
1882 a 83	112.003'35
1885 a 86	131.691'87
1886 a 87	60.381'50
1887 a 88	55.594'77
1888 a 89	77.236'60
1889 a 90	50.723'09
1891 a 92	56.153'69
1892 a 93	11.686'89
Total.....	1.165.165'03

El ayuntamiento de Santander se ha distinguido siempre por su afición a perdonar las deudas que contrae. En estos últimos años, la diputación provincial—corporación cuya utilidad será discutible, pero con la cual se debe cumplir, pagándola lo que la ley exige que se la pague—ha sido para nuestro municipio otro contratista más, a juzgar por el respeto que éste ha tenido a sus derechos. Los datos relativos a la deuda con la diputación, como los referentes a las deudas con la sociedad de aguas y con la empresa del gas, hallanse entre los muchos no apuntados por el señor concejal que defendió la gestión del actual ayuntamiento el viernes por la noche. Y esos datos honran a una corporación seria y acentúan la fama de formal de que pueda gozar en el concepto de algunos. También en estos débitos hay «mochuelos» heredados, que exceden a los «mochuelos» que heredarán los que vengan. Pero esto, diga lo que quiera decir el que disculpaba una informalidad recordando otras mayores, aplicando a la defensa un sistema peregrino, que podría mover a cualquier letrado a pedir que se declarase inculparable a un homicida porque otros han cometido asesinatos a pares; esto no disculpa a los municipios últimos, que ni siquiera han podido pagar las sumas correspondientes a sus ejercicios, aumentando el débito con once mil, con cincuenta y seis mil, con cincuenta mil pesetas.

La administración municipal que tanto debe, no puede permitirse lujos como los que aquí han costado muchos miles de pesetas; y es preciso pensar en el pago de los créditos, entre ellos los de la diputación. Sobre esto habrán de reflexionar los futuros concejales.

No se va a pagar ahora, en días excepcionales, con el dinero que hace buena falta para necesidades más urgentes; pero cuando las dificultades del presente hayan desaparecido, y esté constituida la nueva corporación seria y decidida a rescatar, siquiera, el perdido crédito, no olvidará,—así lo esperamos—que a la diputación provincial de Santander, una corporación a la que hay que abonar una considerable cantidad al año, se le debe un millón y pico de pesetas, suma que todos los años va aumentando, haciéndose cada vez menos posible el pago de esta deuda.

DE LA CATÁSTROFE DEL DIA 3

Socorros y donativos

Cantidades entregadas al depositario general don Antonio Cabrero:
 Suma anterior, 729.549'60 pesetas.—Señores Routier y Compañía, de Lyon, por mano del señor Sobrino de Martínez Zorrilla, 123'50; doña Matilde Botín, viuda de Cabañas, 100; don Miguel Fernández Ceballos, 12'50; lista de Madrid, 22.509'80; don Federico Ramón, de Tarragona, por mano de don Vicente Aparicio, 100.—Total, 752.395'40.

Cantidades remitidas por el depositario de la comisión de Madrid, don Leandro de Alvear, según cuarta relación:

Una persona caritativa, por conducto de doña Regina Abarca, 30; idem idem, por idem idem, 125; idem idem por idem de la señora marquesa de Comillas, 100; idem idem por idem de doña Regina Abarca, 125; don Lucas de Urquijo, 1.000; don Bruno Zaldo, 500; don Enrique Codesido, 25; don José Velarde, 25; don Eugenio Gutiérrez, 200; don Arturo Soria, 10; don Fernando Fernández Casariego, 25; doña Octavia Aguirre de la Puente, 100; don Giberto Quijano, 250; el Casino de Madrid, 2.000; don Francisco Santa Cruz, 25; don Lorenzo Alvarez Capra, 25; doña Bárbara Bustamante de Casares, 1.000; señor marqués de Hinojares, 500; don Liborio Torroba, 25; don Denis Fritsch, 25; señora condesa viuda de Riva de Deva, 500; una persona caritativa, por conducto de doña Regina Abarca, 50; don Pedro de Hornedo, 1.000; una persona caritativa, por conducto de la señora Eguiluz, 100; señor conde de Campogiro, 100; señor marqués de Franco (de Lisboa) por conducto del Banco de España, 1.000; don Juan López de Ceballos, 25; doña Asunción Briones, viuda de Morant, 25; don Luis de la Sota y García, 100; don Fernando de la Sota y García, 100; don Santiago Basanta, 25; señor conde de Casa Puente, 100; señora marquesa viuda de Amboagá, 500; señor Porzi, a nombre de la empresa constructora del puerto de Castro, 500; escuadrón de la escolta Real, 100; señores Rodríguez hermanos, 200; don Agapito Ortiz de Jiménez, 200; señora viuda de Seco Baldor, 250; doña Clara Sánchez, viuda de Varela, 20; don Antonio Enciso, 25; doña Dolores Zaldo, viuda de Cano, 75; C. C. y G. N., 5; doña Margarita Iturralde de Arteaga, 100; señores Martell y compañía, negociantes de coñac, 100; don C. Prieur, propietario en Vertus (Marne) 50; don J. Lardy, idem en Tourms S. L., 50; doña Casilda S. Lórzano de Canosa, 25; don Agustín Ibarra, 25; señores Martínez Ruiz hermanos, 25; don Ambrosio Varona (de Herrera), 25; don Vicente López Santis, 25; don Ramon Verdardo, 25; don Francisco Chavarrí, 25; don Faustino Pombo, 10; don Joaquín Ruiz, 10; don Manuel Marco, 10; don Saturnino Crespo, 10; don Carlos Melcior, 5; don Arturo Muriedas, 5; don Francisco Pombo, 5; don Martín Delgado, 5;

BIBLIOTECA DE LA ATALAYA

de sacarlo todo a la luz pública en el corto espacio de que estos periódicos de Santander disponen; para reunir todo lo desperdigado, subsanar todas las omisiones, detallar sucesos y ampliar informaciones; para que pueda quien quiera juzgar lo ocurrido con algún conocimiento de cuanto con ello se relaciona, empecaremos, sin intentar cosas mayores, con modestia de narrador sencillo y de recopilador anónimo, la publicación en el folletín de LA ATALAYA, de un libro de memorias que bien se podría titular, por el motivo de las amarguras que le llenan, el libro de la catástrofe.

La distancia, lejos de obscurecer los acontecimientos, los aclara, y se ve mejor en la historia de lo pasado que en la agitación de lo presente. Han pasado muchos días, y desahogado el dolor, secos los ojos, resignados los corazones mal heridos, llorados los infelices que perecieron, ya en vías de curación los heridos, cubiertas con los socorros que de todas partes se nos envían las necesida-

EXPLOSION DEL CABO MACHICHACO

des más urgentes, y reanimado el vecindario; ya en la reacción que vuelve a la vida tras los grandes sacudimientos del espíritu, es más fácil pensar serenamente, reflexionar con calma, atender todas las circunstancias, estudiar y tener en cuenta lo que se pudo hacer, lo que se hizo, lo que se debió haber hecho, las culpas, las irresponsabilidades, las conductas, las ignorancias, los propósitos y las equivocaciones. Estudiar y tener en cuenta todo esto, para que la imparcialidad y la rectitud deduzcan consecuencias, saquen de las indagaciones una firme convicción, una opinión basada en fundamentos sólidos.

Ne se harán esos estudios y reflexiones si no se facilita a los hombres pensadores, a quienes desean conocer a fondo esta cuestión extraordinaria, en la que ha de ser tan difícil definir sin miedo a errar aquellas responsabilidades, todos los informes que se puedan encontrar acerca de las causas, de los efectos, de los antecedentes y de las consecuencias de la desgracia. Informes, datos y noti-

BIBLIOTECA DE LA ATALAYA

NOTICIA CIRCUNSTANCIADA
 DE LA EXPLOSION DEL VAPOR
CABO MACHICHACO
 ocurrida en el puerto de Santander el día 3 de noviembre de 1893

SANTANDER
 IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD,
 CALLE DE VAD-RAS, NÚMERO 3
 1893.

don R. Pineda, 5; don Lorenzo del Río, 5; N. H., 5; un desconocido, 0,50; don Eladio Arce, 1; don Juan Pecastenig, 25; doña Baldomera Llorente, 1; don Cándido del Grado, 5; don Enrique García de la Rasi-lla, 125; don Jesús Monasterio, 125; monsieur Adrien Dollfus y familia, director del periódico *Feuille des jeunes naturalistes*, 72'30; don Francisco y don Joaquín de la Haza, 500; señor marqués de Aguilar de Campó, 50; doña Antolina Ceruelo, viuda de Jiménez Góngora, 20; doña Eustaquia é Isabel González Sanchez, 20; don Gustavo Pereire (de París) por conducto de don Federico Luque, 10.000.—Total, 22.509'80.

Un cadáver

El cónsul de España en Hendaya participa á este Gobierno en el alcalde de San Juan de Luz le comunica, con fecha 24, que en las peñas de Socoa ha aparecido un cadáver completamente mutilado, sin cabeza y sin manos, y con la pierna derecha arrancada á raíz del tronco, el pie izquierdo intacto y calzado con botín muy fino, y en los tirantes del mismo botín se encuentran impresas las siguientes indicaciones:

Calle de las Naos, 1.—Santander.—La Marina, 10.—Julian Mantecón.

Se supone que el cadáver que ha aparecido en Hendaya es el de algún tripulante del vapor «Alfonso XIII», pues la mayor parte de estos se hacían el calzado en la zaparía del señor Mantecón.

Este señor ha dicho que si ve el botín que tenía el cadáver, le será fácil averiguar de quien son los restos arrojados por el mar á las peñas de Socoa.

Los huérfanos

Según nuestras noticias es ya bastante considerable el número de huérfanos desamparados que han acudido al palacio episcopal para acogerse á la caridad con que les brinda la Religión por medio de uno de sus ministros: por el reverendísimo padre Llevaneras.

Este humilde Hijo de San Francisco que ha ofrecido convertirse en limosnero de los desamparados de esta desgraciada ciudad, no ha regresado aun de Bi bao, á donde le llevaron asuntos importantísimos de su cargo y tal vez relacionados con este que nos ocupa.

Esta circunstancia nos hace creer, y desde luego lo damos por cierto, que el reverendísimo padre Llevaneras no regresará á su destino en unos días, y por lo tanto que los pobres huérfanos pueden continuar solicitando su ingreso en los asilos que les ofrece dicho señor.

Por lo benéfica que es para los pobres nos complacemos en consignar esta noticia.

Un donativo

Señor director de LA ATALAYA.

Alar 26.

Muy señor mío: He leído en su apreciable periódico de fecha de ayer que el que tiene el honor de dirigirla presente, en unión de don Felipe D. de Bustamante, de Madrid, han hecho un donativo de 100 mantas á las Conferencias de San Vicente de Paul; y aunque el hecho en sí es exacto, no lo es que el que suscribe tenga parte en el expresado donativo. Este es y pertenece exclusivamente á mi sobrino citado, señor don Felipe, en virtud de cuya orden hice yo el envío al señor Mazarrasa, digno presidente de aquella asociación.

El más modesto mío consistió en 25 mantas, que hice poner á disposición del digno señor Alcalde de esa, el cual ya las tiene recibidas.

Suyo afectísimo—Manuel F. Gutiérrez.

El «Machichaco»

Ayer prosiguió, sin dificultades, la extracción de los restos de la carga contenida en la bodega del «Cabo Machichaco».

Los trabajos de extracción dirígelos una persona competentísima, el capitán de ar-

mita don Luis Fuertes, que se halla al servicio de la fábrica de dinamita de Galdácano, y encargado exclusivamente de las pruebas de la dinamita.

A la Junta de socorros

Varias personas nos ruegan que hagamos notar á las Juntas de socorros el desagrado con que verían que se publicasen las listas de los repartos hechos por los encargados de distribuir las cantidades recaudadas para las víctimas de la catástrofe.

Creemos que bien se podría respetar esos escrúpulos de muchas de las personas socorridas, pues ninguna falta hace la publicación de los repartos. Al pueblo le inspira absoluta confianza las Juntas de socorros, y para nada necesitan éstas publicar los datos justificantes de las distribuciones.

CONGRESO EUCHARÍSTICO

Ha tenido efecto en Valencia el certamen Eucarístico, que ha resultado, lo mismo que las sesiones de este importante Congreso, un acto solemne y lucidísimo.

Se ha celebrado en la iglesia del Carmen, que ofrecía un aspecto magnífico, llena de adornos suntuosos.

En el estrado se veía á todos los Prelados.

Ha presidido el excelentísimo é ilustrísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla, señor Sanz y Forés.

El ante estrado le ocupaban comisiones del Congreso y las autoridades.

En las tribunas había muchas y distinguidas damas.

La concurrencia al acto del certamen ha sido numerosa. En la nave central del templo había una multitud inmensa, más de 4.000 personas.

Llegado el acto de la apertura de las plicas, y abiertas éstas, se vio que los autores de las composiciones premiadas eran los señores don Juan Pastor y don Joaquín Valdivia, méxico aquél de Benajama, y presbítero de Almería éste.

Al leerse los nombres de los autores, se oyó una salva de aplausos atronadora, que se repitió, más ruidosa, al dar lectura de las composiciones, que tienen un mérito literario de primer orden.

El trabajo del señor Pastor, que á juicio del Jurado ha merecido el premio de su majestad la Reina, es una oda bellísima y elevada, dedicada al Santísimo Sacramento, escrita en excelentes versos, en que dominan un sentimiento religioso y un fondo de ternura y delicadeza admirables, que unidos á la brillantez de expresión que reina en toda la poesía, hacen de ésta un trabajo literario de gran mérito.

La poesía del señor Valdivia, que ha obtenido el premio de la infanta Isabel, y que se basa en el mismo tema que la anterior, es, sino tan brillante é inspirada como aquélla, una composición notable, cuya lectura fue acogida por la concurrencia, que se mostró acorde en la apreciación de su mérito, con aplausos estrepitosos.

En resumen, son muy notables los trabajos de dichos señores.

El certamen terminó con un magnífico discurso del señor Cardenal Arzobispo de Sevilla.

El acto ha sido brillantísimo. El orden durante su celebración, perfecto. La concurrencia guardó un silencio profundo, interrumpido únicamente por los aplausos que siguieron á la lectura de los trabajos premiados.

NOTICIAS

A consecuencia de la impresión recibida en el momento de hacer explosión la dina-

mita del «Cabo Machichaco» en la tarde del 3 de noviembre, se halla gravemente enfermo el apreciable joven y amigo nuestro don Dionisio Ruiz, hijo de la conocida profesora de piano doña Paz González.

Sentimos muy de veras la enfermedad que aqueja al señor Ruiz y deseamos que cuanto antes desaparezca la gravedad de su dolencia.

En el cuarto de la guardia municipal se halla á disposición de su dueño una llave que ha sido encontrada en la vía pública.

Dentro de breves días tendremos el gusto de escuchar en la iglesia del Corazón de Jesús al reverendo padre Alarcón, de aquella Compañía, que viene á predicar la solemne novena de la Inmaculada Concepción.

El padre á que nos referimos es director de la importantísima revista titulada «Mensajero del Corazón de Jesús» y viene precedido á nuestra ciudad de merecida fama de orador.

Ha sido nombrado agente de primera del cuerpo de vigilancia de esta ciudad el que lo era de segunda, Silverio López.

Bien merece el ascenso este agente, que ha prestado innumerables servicios, algunos de importancia, ha trabajado y trabaja con el mayor celo en el cumplimiento de sus deberes.

Otros individuos del cuerpo de vigilancia, y con ellos, y muy principalmente, los inspectores señores Rouse y Salazaray,—el primero de los cuales sufrió heridas y contusiones de consideración en el sitio de la catástrofe,—merecen también que de algún modo se les recompense los servicios que han prestado.

A los guardias heridos suponemos que los socorrerá la Junta de socorros.

Ayer se recibió en el Gobierno civil la noticia de que el señor gobernador de Oviedo y el director de la fábrica de dinamita establecida allí, «La Margoya», fueron á Gijón con el fin de conferenciar con la autoridad de Marina de aquel puerto y enterarse de si sería posible embarcar en los muelles de Gijón la dinamita procedente de la citada fábrica.

No reuniendo los muelles de Gijón condiciones para hacer el embarque de materias explosivas, por hallarse muy próximos á la población, se acordó no permitir que los buques carguen allí la dinamita.

Es muy acertado este acuerdo, que tiende á evitar sucesos desgraciados.

Escuela libre de Comercio y Centro científico mercantil, fundado en 1880. Director, don Belisario Santocildes Palazuelos, Bachiller en Artes, Perito y Profesor mercantil titular, Catedrático auxiliar honorario que fue de la suprimida Escuela oficial de Comercio de esta población, ex oficial del Banco de España, etc., etc.

Para más pormenores, Cuesta del Hospital, número 3, teléfono 327.

Anunciada una combinación de gobernadores, es probable que muy pronto sea sustituido en el cargo que desempeña interinamente el director general de administración local, actualmente gobernador civil de esta provincia, señor Jimeno de Lerma.

Mucho se ha de sentir la marcha del señor Jimeno de Lerma, que ha dado, en el tiempo que viene desempeñando el cargo de gobernador, muchas pruebas de tacto, de prudencia, de interés por este vecindario.

Anoche se indicaba la probabilidad de que sea nombrado gobernador de Santander el que lo fue ya, señor Ortiz y Casado, persona queridísima aquí, donde dejó muy agradables recuerdos. El nombramiento de dicho señor sería acogido satisfactoriamente.

Los industriales que ocupan los cajones de los Mercados de la Plaza Nueva se quejan, y con muchísima razón, de lo poco que se ha cuidado la alcaldía de reparar los desperfectos ocasionados por la explosión del 3 en aquel edificio.

Hay allí gran número de cristales rotos, y estos días de lluvia cae en las naves del Mercado tanta agua como en la calle, produciendo los consiguientes perjuicios á los dueños de las tiendas y de los puestos de comestibles.

En algunos cajones es imposible la estancia por entrar el agua en gran abundancia á causa de los desperfectos del tejado. En el cajón del estanco hay una gran gotera por la que entra la lluvia, inundando el local, donde no se puede permanecer.

Los arrendatarios de los cajones del Mercado esperan del señor alcalde que, sin pérdida de tiempo, dará las órdenes oportunas para que inmediatamente se proceda á la reparación de los desperfectos ocasionados por la explosión en el edificio.

Continúa con alguna actividad, no con mucha ciertamente, los trabajos para el desescombramiento de la calle de Méndez Núñez y demás sitios donde el fuego arrojó edificios.

Hay dificultades para desescombrar, por haber todavía fuego en algunos montones de ruinas.

En una casa, la número 4 de la calle del Cuadro, y en un tercer piso, se está desprendiendo el marco y las hojas de un antepecho, que se podría caer inesperadamente y causar alguna desgracia.

Bien podría el señor alcalde enviar á alguno de los operarios de obras á que vea aquel balcón, y obligar luego al propietario del edificio á que en un breve plazo repare el desperfecto sufrido.

El ilustrado señor Rancano Bermúdez, digno juez de Cabuérniga, designado para que instruya el proceso por la explosión del «Cabo Machichaco», trabaja activamente para terminar el sumario, incoado por el celoso é infatigable juez don Pedro Guerra, que ha trabajado mucho para adelantar con rapidez en la instrucción del proceso.

No han trabajado menos los señores actuarios y todos los empleados en el juzgado, que bien merecen alguna recompensa por los útiles servicios que han prestado.

Ayer fueron detenidos por el agente Silverio López ocho chicleos vagabundos que se hallaban en una taberna jugando á las cartas.

Insistimos, con el amable convecino que nos remitió la carta que publicamos hace pocos días, en que es necesario que por la alcaldía ó por alguna sociedad benéfica se tomase alguna medida respecto de esos chicos, á los que duele mucho ver en el camino de la perdición en que los volverá su infortunio.

Varios de los señores concejales que presentaron sus dimisiones á la Comisión provincial esperan para muy pronto la resolución de la superioridad ratificando el acuerdo de aquella Comisión y admitiendo las dimisiones presentadas.

Una vez resuelto así este asunto, se procedería á convocar para nuevas elecciones.

Hemos oído asegurar que por la administración de contribuciones se ha tratado de cobrar la contribución por el arrendamiento de un local destinado á establecimiento sanitario.

También hemos oído que para eludir este pago se ha dicho que se han pagado unos cuantos miles de pesetas por unas camisas. No podemos ser más explícitos por no tener noticias ciertas acerca de este asunto.

Dicen de Castro Urdiales que el día 8 del mes próximo se cantará en la parroquia, por el «Orfeón de Castro», el Ave María de Schuber, lindísima obra del eminente maestro y que canta con verdadera delicadeza aquella brillante sociedad coral.

También en este día dará el segundo concierto en el teatro de la Barrera.

Las señoritas de Castro están ya bordando el estandarte que ha de lucir el orfeón, y que se dice ha de ser por su riqueza y acabadísimo gusto digno recuerdo de las delicadas manos que lo confeccionan.

Han sido elegidos concejales en Santoña los señores Bravo y Torre (don Germán), Amorisa y Alonso (don Angel), López y Torre (don Mariano), García de Medina (don Agustín), Diez Ulzurrun (don José Miguel), Barredo y Manzana (don Apolinario), Alonso Ortiz (don Sergio) y Martínez Viadero (don Celestino).

Se espera que para principios del mes de mayo próximo podrá inaugurarse el ferrocarril de Castro-Alén, cuyas obras están próximas á su terminación en todas las secciones, habiéndose empezado á construir los embarcaderos y trabajándose de noche para recobrar las horas en que impiden bajar las mareas.

Del 18 al 25 del actual entraron en Santoña ocho vapores: siete de alto porte, de arribada forzosa, y uno con carga, y han salido siete, seis de los de arribada y el de carga.

Dice *El Eco de Santoña* llegado ayer: «Previo citación hecha por el señor alcalde, anteayer se reunieron á las doce de la mañana en la Casa consistorial los señores que formaron la comisión que recorrió las casas con objeto de hacer una cuestación para acudir á socorrer á los perjudicados en la capital de la provincia con motivo de la catástrofe ocurrida el 3 del corriente.

El acuerdo que se tomó fue el de que se pase una comunicación al diputado provincial por este distrito don Juan José Orbe Donestevé, acompañada de los fondos recaudados, para que los entregue al presidente del ilustre ayuntamiento de Santander.»

El sábado salió para Santoña una de las dos baterías de artillería de plaza que había en Bibao.

Han ingresado en el Tesoro para las operaciones de Melilla 432.979 pesetas con 19 céntimos.

Va tomando incremento en Pasajes la exportación de vinos y otros artículos para las repúblicas sudamericanas, como lo demuestra el que además del servicio regular de las Mensajerías Marítimas, otra compañía de navegación, también francesa, «Chargeuro réunis», va á inaugurar sus viajes.

Los exportadores señores Gabarain é Hijos, han solicitado también de la diputación el que se les permita establecer allí almacenes, donde estén en depósito los artículos que tratan de remitir al Uruguay y República Argentina.

Don J. B. RUIZ, Dentista, Plaza Constitución, 4, 2.º

EL RIOJA

SAN VICENTE

Vino superior de mesa: deben probarlo las personas de buen gusto. La docena de botellas sin casco, cinco pesetas. Servicio rápido á domicilio.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

MADERA DE NOGAL

se vende en el CIRCO DEL REGANCHE. 6-5

EXPLOSION DEL CABO MACHICHACO. 7

centros oficiales y escritorios particulares hemos recogido se va á limitar esta labor pesada, por cuyas deficiencias, que no serán pocas seguramente, nos anticipamos á solicitar la indulgencia de los lectores.

Prohibida la reproducción.

BIBLIOTECA DE LA ATALAYA.

cias que hay que reunir para formar como el proceso de la explosión,—un proceso de policía que inquiere solamente, no de juez que averigua, induce, deduce y busca en las indagaciones la verdad á cuya persecución le encaminan sus deberes.—Informes, datos y noticias que tratamos de presentar en este libro con la claridad posible, sin la conglomera- ción que hace difícil el encuentro de los que en momentos determinados se necesitan. Reunidos los desparramados, traídos á estas hojas los que no han llegado á conocimiento del público, aclarados ó rectificados los que pecan de oscuros ó inexactos, habremos terminado esta labor que nos imponemos, no con ánimo de hacer una historia completa de la catástrofe, sino solamente con el fin de aportar á quien la desee hacer, materiales que le facilitan la ejecución de la obra. No se busquen juicios personales en estas páginas: no entra en nuestra misión de apuntadores reflexionar sobre los hechos. A relatar lo que hemos visto, repetir lo que nos han contado y acopiar lo que en

ANTES DE EMPEZAR

Para que el lector curioso lo colecciona, y si quiere conservar algún recuerdo de un día luctuoso, lo guarde entre sus papeles; para que en algunas hojas más que en las diarias volantes que se leen y se rompen queden noticias del siniestro horrendo; para repetir con el posible orden datos que en confusa mezcla se han publicado, y recoger otros perdidos y consignar nombres honrados y hechos honrosos dejados en el olvido por la imposibilidad

DE MELILLA

POR CORREO

Madrid 26

No en vano se ha dicho tantas y tantas veces que España es el país de los viceversas.

Quien ayer hubiera leído la prensa y recogido impresiones en todos los círculos, y constató a los más conspicuos políticos, no habría vacilado en afirmar que la crisis era inminente, inevitable.

Cabía pensar en la salida de uno ó dos ministros, en una crisis más extensa, en un cambio total de gobierno, en la formación de un ministerio presidido por el marqués de la Vega de Armijo, por el general Martínez Campos ó por el propio señor Cánovas del Castillo; parecía posible un ministerio nacional, un ministerio intermedio... Lo que casi nadie creía era que el Gabinete seguiría constituido en la forma anterior; que el señor Moret seguiría en Estado, y el señor López Domínguez no iría a su casa ni a Melilla; y, sin embargo, así ha sucedido.

El Consejo fue largo; pero el señor Sagasta consiguió una vez más suavizar asperezas, y el ministerio que sigue presidiendo no sufrirá modificación.

Hay que convenir en que el señor Sagasta ha conseguido inspirarse en los deseos de la opinión.

Pedia ésta una política activa en Melilla, una intervención pronta y enérgica, y el Gobierno ha dado la nota bélica que el país deseaba, porque la dignidad y el decoro de nuestra bandera valen más que los gastos y sacrificios que exige la campaña; pedía la opinión el nombramiento de general en jefe a favor del general Martínez Campos, y el Gobierno ha conferido ese cargo al ilustre caudillo.

Y por cierto que no se comprende la reserva que se guardó al tomar un acuerdo verdaderamente popular.

Ahora bien: ¿ha conseguido el señor Sagasta dominar por completo las dificultades interiores de gobierno? ¿Ha conjurado la crisis, ó sólo se trata de un compás de espera en la situación? ¿Es cierto que el señor Sagasta recibió las dimisiones de todos los ministros, y que está autorizado para ponerlas a los pies del trono cuando lo juzgue conveniente? La reserva que anoche guardaron los ministros, y la diversidad de opiniones que en los círculos políticos he oído, me impiden contestar categóricamente a estas preguntas.

Sea como quiera, debo repetir que la solución del Consejo de anoche ha satisfecho a la generalidad, y no faltan adversarios políticos del Gobierno que elogian a éste y al ministro de la Guerra en particular por haber sacrificado su amor propio en aras de la patria y de la opinión.

Únicamente algunos timoratos discuten la oportunidad del nombramiento de Martínez Campos, en primer lugar, porque al publicarse ese decreto se concenó impicitamente un nuevo vuelo a la campaña de África, y en segundo, por la trascendencia que podría tener cualquier desgracia que ocurriera a dicho general.

El Boletín recibió con el alza de algunos céntimos las noticias del nombramiento referido y de que el gabinete seguirá constituido en la misma forma que hoy. Algo contribuyó a este resultado el balance semanal del Banco, bastante satisfactorio, pues acusa un nuevo aumento de la plata y una disminución considerable de la circulación fiduciaria.

Otra vez se ha dicho que el señor Sagasta saldrá muy pronto de casa, acaso mañana mismo, y que visitará inmediatamente a la Reina. La mejoría del presidente del Consejo y la posibilidad de complicaciones en África, convirtiéndose en guerra con Marruecos lo que hoy es solo campaña en Melilla, ha hecho pensar en la próxima reunión de las Cortes.

Quizás se trate de este asunto y de la combinación de gobernadores en el próximo Consejo de ministros.

A las ocho de la mañana llegó a Madrid el general Martínez Campos. Le esperaban en el andén varios generales y el ministro de la guerra.

Al descender el general y aproximarse el ministro abazáronse ambos estrechamente. Quedaron citados para volverse a ver y conversar detenidamente a las doce: a las diez ya se hallaba en palacio el general en jefe de operaciones en África.

Cuéntase que la entrevista con la reina fue muy tierna y afectuosa. Fácil es presumir lo que diría el general y las frases que emplearía con la vehemencia propia de su carácter para patentizar su amor a la patria y a las instituciones. De palacio marchó a ver al señor Sagasta, quien le contó sucintamente lo ocurrido en los dos últimos Consejos, especialmente en el de anoche y del cual doy cuenta según ha llegado a mis oídos, como asimismo reflejo los comentarios y las afirmaciones que se han hecho en los círculos políticos sobre el particular.

Al bajar de casa del señor Sagasta un periodista muy amigo mío leyó los términos en que estaba concebido el decreto nombrándole general en jefe y al oír que lo había sido a propuesta del ministro de la Guerra exclamó: «Es un caballero.»

«Yo, que supe mi nombramiento en el camino, venía dispuesto a refirir una batalla en favor suyo.»

De casa del señor Sagasta marchó el general Martínez Campos al ministerio de la Guerra y allí estuvo con el señor López Domínguez por espacio de dos horas. Sobre la mesa despachado estaba el plano de Melilla y nuestras posesiones de África. De lo que se habló allí a la vista de aquellas cartas topográficas no creo que nadie se haya enterado. Solo se sabe que este noche marcha a Melilla el capitán general Martínez Campos y que con él se embarcarán en Málaga algunas fuerzas más, entre ellas, los regimientos de Luchana, Albuera y San Quintín.

Más tarde estuvieron comiendo juntos los señores López Domínguez y Martínez Campos, siendo objeto de algunos comentarios la entrevista que por la tarde este último celebró con el señor Cánovas del Castillo.

También estuvo conversando con el general Concha.

El general en jefe del ejército de África vestía hoy el uniforme de campaña y ostentaba en el pecho el toisón de oro.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Araaf

Madrid 27—10'20 m.

La actitud y las intenciones de Araaf ante la cuestión de Melilla no están bien definidas, á juzgar por lo que se dice.

Aseguran a gunos que se mantendrá á la expectativa, siguiendo el curso de todos los sucesos, hasta que se resuelva el conflicto, guardando el propósito de ampararse á quien lleve la mejor parte, á quien triufo al fin.

Dícese que Araaf ha dicho que encuentra censurable el proceder de los españoles, que no sólo han peleado con los hombres, lo cual es justo, sino que han dado muerte á débiles mujeres y á débiles niños, contra los cuales han dirigido sus armas más destructoras.

Dice que encuentra justo y justificado que hayan atacado á los hombres de las kabilas en campo abierto y hayan tratado arrojarles de sus trincheras y de hacer desaparecer éstas, puesto que con ello evitaban el daño que pudieran hacerles los enemigos, y esto es un derecho indiscutible; pero dice que halla poco humano el que se hayan di-

rigido los disparos de artillería contra los poblados, destruyendo caseríos y templos, lo cual ha servido para irritar á los rifeños, por ver herido su sentimiento religioso en la destrucción de los templos é interesadas dolorosamente sus afecciones de familia en la de sus viviendas, bajo cuyas ruinas han quedado mutilados los cadáveres de sus mujeres y sus hijos.

Una nueva nota

Madrid 27.—10'30 m.

Circulan rumores acerca de los propósitos de nuestro Gobierno de dirigir al sultán una nota diplomática.

Dícese que la opinión del Gobierno en el terreno de su política cerca del sultán, es la de mantenerse en actitud resueltamente enérgica, despreciando todas las frases engañosas de amistad y todas las promesas que se supone ha de hacer. En la nota piensa el Gobierno pedirle sin remisión alguna, el cumplimiento del tratado de Vad-Ras.

En el caso de que no fuese contestada la nota, ó la respuesta que se recibiera no fuera tal que satisficiera plenamente los deseos del Gobierno, se consideraría llegado el ultimatum del asunto, en cuanto se refiere éste al terreno diplomático.

Sin embargo, se espera que el sultán dé una respuesta conveniente, si, como ha dicho y repetido, tiene en algo sus relaciones con España.

Los penados

Madrid 27—10'30 m.

El sábado pernoctaron en el campo 40 penados, con el fin de que los rifeños no destruyeran los fortines que se han construido.

Los centinelas vieron algunos moros que se acercaban á las construcciones de vez en cuando, pero sin decidirse á intentar un ataque, que hubiera sido inmediatamente rechazado por los guardias. Se cree que el temor fue causa de que los moros no se atreviesen á efectuar un ataque á las obras de defensa, que es el objeto de sus hostilidades y todo lo que desean destruir.

A los penados que hacían la guardia se les prohibió fumar y comer, para que su observación no se interrumpiera un solo instante.

La noche ha sido muy inclemente. Ha llovido mucho y ha hecho un frío bastante intenso, por lo cual el cometido de los penados fue de desempeño penoso. Han prestado y prestan servicios valiosísimos.

El viaje del general Martínez Campos

Madrid 27—12'25 m.

He recibido de Málaga noticias que me dan cuenta de la llegada del general Martínez Campos á aquella capital.

Desde que se supo en ella que el general se dirigía allí, á donde llegaría muy pronto, se notó entre todas las gentes de la capital andaluza una expectación una animación indescriptibles.

En seguida las autoridades, todas las personas de alguna importancia y multitud de gentes del pueblo, entre las cuales goza de ardientes partidarios el general, se prepararon para hacerle un digno recibimiento.

Algún tiempo antes de acercarse la hora de la llegada del tren se empezó á notar en las calles que conducen á la estación un movimiento extraordinario.

Multitud de personas de todas las clases se dirigían á la estación para hacer un digno recibimiento al general en jefe del ejército que va á emprender las operaciones en Melilla para defender la bandera patria.

A las siete de la noche llegó el tren que conducía al general. Al llegar al andén, el inmenso gentío que se encontraba en éste prorrumpió en aclamaciones al valiente general, entre cuyos gritos se oía más poderoso que ninguno el de ¡viva el defensor de la honra nacional!

Al aparecer en la ventanilla el general, el entusiasmo se hizo mayor y los gritos de simpatía se repitieron más vivos, más frenéticos que antes.

Los ¡viva el general Martínez Campos! ¡Viva el defensor de la honra de la patria! fueron más numerosos y se sucedieron durante largo rato sin interrupción.

Apesó el general y precedido y seguido de una multitud entusiasta, se dirigió en un carruaje á la Catedral, donde se cantó una salve solemnisima, que escucharon los circunstantes con el recogimiento y el fervor que requería aquella magnífica solemnidad religiosa.

El Obispo de la diócesis, que ocupaba el púlpito, pronunció una elocuente y sentida plática, dirigida al general que la escuchó con recogimiento, sintiéndose tan conmovido al terminar el señor Obispo, que se le saltaron las lágrimas y murmuró algunas palabras fervorosas, con la voz entrecortada por la emoción.

Terminada la solemne ceremonia religiosa, el general, seguido de la multitud que antes le había acompañado á la catedral, salió de ésta y se dirigió al Hotel de Roma, donde el ayuntamiento le había preparado la comida.

El recibimiento hecho al general Martínez Campos ha sido brillante en suma.

Las calles de Málaga no se han visto tan animadas desde hace mucho tiempo.

En algunas se ha hallado interrumpido el tránsito, tal era la concurrencia que se agolpaba para ver y aclamar al general.

El pueblo de Málaga ha dado una vez más pruebas de patriotismo, recibiendo como he dicho al general que va á defender la honra de la patria.

Esta noche á las nueve se hará á la mar el «Alfonso XII», que conducirá al general á Melilla.

En el mismo buque que el general embarca para Melilla algunas fuerzas de distintos cuerpos, según indiqué á ustedes en telegramas de ayer.

Madrid 27—1'15 m.

Después de comer, el señor Martínez Campos se ha embarcado en el «Alfonso XII», presenciando el embarque un numerosísimo gentío.

El buque dirigió la luz de sus reflectores sobre los muelles, desde el que el pueblo, entusiasmado, aclamaba al general y á las tropas.

Al separarse del muelle el buque la multitud despidió al general con una ovación indescriptible.

La despedida hecha por el pueblo de Málaga al general Martínez Campos ha revestido los caracteres de un acontecimiento grandioso.

¿Más conferencias?

Se supone que en Melilla se debe haber celebrado otra conferencia entre el general Macías y el bajá.

Movimiento de tropas

Madrid 27.—5'30 t.

Me dicen de Cádiz que han embarcado en aquel puerto, en el vapor «San Agustín», los regimientos de Granada y de Soria, éste último, llegado de Jerez.

En el muelle, el pueblo ha hecho una despedida cariñosa á los soldados.

En el muelle, el pueblo ha hecho una despedida cariñosa á los soldados.

Por beodo

Madrid 27.—5'40 t.

Dicen de Melilla que un individuo de la Cruz Roja que había hecho abusos en la bebida y se hallaba beodo salió al campo y fue á Frajana.

Unos cuantos rifeños, al verle, se lanzaron sobre él y le condujeron ante Araaf.

Este ordenó en el instante que diez askaris le volvieran á la plaza, como lo hicieron.

Más en marcha

Madrid 27—8'20 n.

En el correo de Andalucía parten los generales Primo de Rivera, Echagüe y Bascarau.

Mañana en el tren de las siete marcharán los cazadores de Puerto Rico.

El señor Primo de Rivera se ha despedido de la regente.

El que salió

Madrid 27—9 n.

El practicante de «La Cruz Roja» que salió al campo lo realizó por una apuesta que concertó con un compañero.

Al volver ha dicho á los muchos que le preguntaban qué le había pasado, que los moros le habían tratado muy bien, habiéndole regalado cartuchos de fusiles Remington, pólvora y balas abundantes.

Dice que le han manifestado algunos de los rifeños que lamentaban la guerra con España.

Macías, enterado de lo que había hecho el individuo citado, ha instruido sumario contra él por su temeridad.

DESDE BARCELONA

Barcelona 27—3'30 m.

Se ha dado orden de que los primeros batallones de Almansa, Luchana, Albuera y Aragón se preparen para embarcarse con destino á Melilla.

El corresponsal.

DESDE MÁLAGA

Málaga 27—10 n.

A las siete de esta noche ha llegado Martínez Campos.

El recibimiento hecho al general ha sido grandioso. Hace mucho tiempo que en Málaga no se ha visto un recibimiento como el presente.

Todo el pueblo de Málaga ha visitado la catedral de esta ciudad, donde se ha cantado una Salve solemne que ha escuchado el general emocionadísimo.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis le exhortó elocuentemente, terminando con las palabras siguientes, que produjeron en los fieles un efecto indescriptible:

—En vuestras manos ha depositado España su honra. Esperamos que sabréis defenderla. ¡Viva la religión católica! ¡Viva el ejército español!

ORTEGA.

LECCIONES A DOMICILIO

Un profesor superior de primera enseñanza da de las asignaturas pertenecientes á su carrera á personas adultas y niños. Informarán en la Administración de este periódico.

ALMONEDA URGENTE

Se hace de todo mobiliario de casa particular. Cuesta de la Atalaya, número 2, 3.º

TELEGRAMAS

DE LA «AGENCIA FABRA»

Madrid 28.—3'15 m.

Hoy se firmarán los decretos disponiendo que el señor Jimeno de Lerma, que desempeña interinamente el cargo de gobernador de esa provincia, vuelva á enca garse de la dirección general de administración local, quedando al frente de ese gobierno el señor presidente de la diputación provincial.—Fabra.

Cotizaciones bursátiles

Table with columns for location (Madrid, Paris, Barcelona), instrument type (Denda perpetua, Idem fin de mes, etc.), and prices for different dates (Dia 25, Dia 27).

EMPRESA DE REDENCIÓN Y SUSTITUCIÓN DE QUINTOS

La más antigua, la de más crédito, la más económica y la de más garantías de España. DIRECTOR: D. FELICIANO SALUSTIANO. REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA: DON ROMÁN MANGUERO ARES, PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. Depositario: D. José María Amieva, Banquero. Oficinas en Santander: Puente, número 2, principal. SUB REPRESENTATES Y DEPOSITARIOS EN TORRELAVEGA y EN REINOSA.

Advertisement for Juan Aranduy y Compañía, featuring a list of products like 'Especialidad en sedería negra' and 'Paraguas sombrillas y corses'.

Advertisement for Gran Manufactura de Biscochos de Lujo y Galletas La Ibérica, Marca Olibet J.º Hijo, Representante Francisco Garcia, Agente para la venta Adolfo Noval Cagigal.

Advertisement for Nueva Guia de Santander y su Provincia, mentioning oysters and other products, with contact info for L. Blanchard.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE VENTA. Includes rates for subscriptions and advertisements.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Dirección para los telegramas RADA. TELÉFONO 247. Linea de vapores correos españoles.

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

SALIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO. Table listing ship names and destinations.

LA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas. Sagua la Grande, Calbarán, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombres de los vapores, Puertos de destino. Lists dates and ship names.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana. Todos los buques deberán llevar marcado al puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores HIJOS DE YLLERA Y C.ª - Muelle, núm. 26

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas. NEW-YORK Y VERACRUZ. con escalas en PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO.

El 10 de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana. El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

Linea de Filipinas. con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiago y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1898.

Linea de Buenos Aires. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poó. con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. Linea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

Servicio de Tánger. Saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Tres servicios semanales con itinerario fijo de salida para los principales puertos de la Península, por los 21 grandes vapores

CABO ROCA, CABO SAN SEBASTIAN, CABO DE LA NAO, CABO TORTOSA, CABO SAN VICENTE, CABO SAN ANTONIO, CABO QUEJO, CABO PEÑAS, CABO TRAFALGAR, CABO PALOS, CABO ORTEGAL, CABO CREUX, CABO PRIOR, CABO SILLEIRO, CABO SANTA MARIA, ITALICA, IBAIZABAL, LA CARTUJA, VIZCAYA, TRIANA, Y LUCHANA.

LINEA BILBAO, SEVILLA Y MARSSELLA

Salida de SANTANDER todos los LUNES.

LINEA: PASAJES Y SEVILLA

Salida de SANTANDER todos los JUEVES

LINEA: BILBAO, HUELVA Y MARSSELLA

Salida de SANTANDER todos los SÁBADOS

El jueves próximo saldrá para los puertos de Huelva y demas del Mediterraneo el vapor «Cabo Tortosa»; el miércoles «La Cartuja», con escalas en Gijón, Galicia, Cádiz y Sevilla, y el domingo el «Cabo San Antonio», con escalas en toda la línea.

Consignatario en Santander D. AURELIO MARTINEZ ZORRILLA. - Teléfono número 35.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

Grandes surtidos en camas, colchones, somices higiénicos, vajillas de loza y porcelana fina, cristalería, perfumería y objetos de fantasía para regalos. Precios económicos. Cama y colchón 30 pesetas, -Entrada libre

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA DE PEDRO EDUARDO LAGUILLÓN

Jardiner honorario del Excmo. Ayuntamiento de Santander. El dueño de este establecimiento, además de ocuparse de la venta de plantas de invernadero y aire libre, así como de la decoración y adorno de Salones con plantas y flores su principal objeto y a lo que se dedica con especial predilección, es a levantar planos para la construcción de parques, jardines y pasos.

Los trabajos se ejecutan por contrata ó a jornal pero siempre a precios módicos. También tiene grandes viveros de árboles frutales de todas clases; árboles de sombra y de adorno artísticos etc. donde el comprador podrá escoger a su gusto y satisfacción.

PÍDANSE CATÁLOGOS.

VACUNA [Cow-Pox]

DEL INSTITUTO SUIZO. Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés, 2

Fábrica de Motores a Gas, Benz y C.ª. MANNHEIM, ALEMANIA. Nuevo Motor Horizontal y Vertical. Horizontales, desde 1/2 a 50. Verticales, desde 1/2 a 10 caballos. Miles de motores con más de 100.000 caballos de fuerza en marcha. Nuevo motor gemelo con marcha enteramente uniforme, especialmente para luces eléctricas. - Más de 600 en aplicación. Sin competencia. Motor a petróleo, Gasolina, desde 1 a 10 caballos. Marcha independiente de las fábricas a gas. IGUALES VENTAJAS QUE LOS DE GAS. Agencia general para España y Portugal, Fundición Tipográfica RICHARD GANS - 39 - PRINCESA - 39 - MADRID

LA METALURGICA MONTAÑESA

Gran fábrica de toda clase de objetos dorados, plateados y nikelados. Artículos de mesa, casa y café, como cubiertos, centros de mesa, cafeteras, bandejas y otros en plata Kent-Iber. Especialidad en artículos destinados al culto divino, como custodias, candelabros, incensarios, cálices, copones, cruces, lámparas, coronas sacras y otros diversos en plata Kent-Iber.

Todos estos objetos se trabajan ya por la misma fábrica en Plata de Ley. MARTINEZ RODRIGO Y CABEZUELO. MUELLE, NUMERO 1.-SANTANDER.

DE CANTABRIA

ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA. CONTIENE VEINTISIETE ARTÍCULOS Y DOCE POESIAS. DEDICADOS A LA PLUMA DE LOS MÁS NOTABLES LITERATOS MONTAÑESOS.

entre ellos don José Maria de Pereda, don Angel de los Ríos y Ríos, don Marcelino Menéndez Pelayo, don Amos de Escalante, don Adolfo de la Fuente, don Victor Fernández Liera, don Casimiro del Collado, & c.

Contiene también el libro QUINCE SEMBLANZAS DE MONTAÑESOS ILUSTRES ACOMPAÑADAS DE EXCELENTE REPRODUCCIÓN AL FOTOGRAFADO.

Multitud de interesantísimos datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria y de los montañeses famosos de otros tiempos, y noticias de importancia relativas a la hidrología de la montaña.

ADEMAS DE LOS RETRATOS CITADOS, ILUSTRAN EL LIBRO gran número de COMPOSICIONES ARTISTICAS originales de los más notables pintores montañeses Y ESMERADAS REPRODUCCIONES DE

FOTOGRAFIAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES

De venta en las Bibliotecas de los ferrocarriles y en la librería Católica, Puente 16

AL PRECIO DE 2 PSETAS 50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO. MAGNESIA FORMIGUERA. ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE. Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

CAMISERÍA Y TIENDA DE TEJIDOS DE TODAS CLASES

DE HIGUERA Y BLANCHARD. BLANCA, NÚM. 17

Especialidad en géneros de punto, en camisas a la medida y en ropa blanca de toda clase para señoras y caballeros. Hay además un buen surtido en cortinones, tapetes, yutes y géneros para tapiocaria, MERINOS NEGROS, CACHEMIRAS, VELLILLOS, TULES, MANTILLAS, lanas de colores lisas y rayadas, percales lisos y de color, sombrillas, abanicos, libros de misa, pañuelos lisos y de encaje y otros muchos artículos análogos.

POBREZA de SANGRE. HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leras, muy recetado a los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y a las jóvenes que se desarrollan con dificultad.

ASMA - OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.